

А К Т

46

1944 года декабря месяца, 24 - го дня г/п Туров.

Мы ниже подписавшиеся комиссия под председательством Геляевского Михаила Полохеевича, секретаря - Уазана Арона Ароновича, членов - Нигар Александра Афанасьевича, Дибовского Иосифа Ивановича, Старцева Павла Петровича в присутствии Уполномоченного Полесской области Превычайной комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских оккупантов Палыгина Михаила Никифоровича составили настоящий акт о зверствах немецко-фашистских оккупантов над мирными жителями Туровского района, Полесской области ЕССР.

Туровский район был оккупирован в августе месяце 1941 года и находился под оккупацией до 5-го июля 1944 года. За время оккупации района немецко-фашистские захватчики зверски издевались над беззащитными гражданами района. В городском поселке Туров за время оккупации немцы расстреляли, замучили и сожгли живьем 800 чел. женщин, стариков и детей и угнали в рабство 87 чел. Зверство немцев в городском поселке Туров проходили в следующем порядке:

18 августа 1941 г. немецкий карательный отряд "СС" численностью в 15 чел. собрали жителей поселка Турова в количестве 97 чел. и увели их в деревню Ридча, Туровского района, после чего отобрали 96 чел. мужчин и расстреляли в присутствии детей, женщин и стариков. Расстрел производился 6 немцами из отряда "СС". Из расстреливаемых 96 чел. удалось спастись только четверем человекам. После расстрела в деревне Ридча отряд "СС" возвратился в г/п Туров и подагли его. Когда же жители поселка стали бежать на тушение пожара немцы стали расстреливать первого появившегося на улицах, нещадя ни детей, ни женщин, ни стариков. На улицах Турова они расстреляли 80 человек. Жители увидев зверство немцев, стали убежать из поселка. Когда немецкий отряд "СС" начал их преследовать и убили еще 464 человека мирных граждан г/п Турова. Группы расстрелянных долгое время не утирались, после чего они были зарыты в одну яму около д. Перерон, Туровского района. 20-го августа 1941 г. отряд "СС" немцев вновь собрал большое количество людей в поселке Турове и увел их в деревню Старожевцы, Туровского района, где они расстреляли часть людей на кладбище, а часть загнали в один сарай и сожгли живьем. Всего в д. Старожевцы немцы расстреляли и сожгли живьем 160 чел. жителей г/п Турова.

Весной 1943 года немецкий комендант г/п Турова отправил на каторгу в Германию 87 чел. преимущественно девушек. За время оккупации территории Запесочного с/совета, Туровского района немцы расстреляли и сожгли живьем 240 чел. мирных жителей и 47 чел. угнали в немецкое рабство.

18-го августа 1941 года отряд "СС" немцев гитлеровцев до 40 чел. подошли село Запесочье и когда жители начали спасать свое имущество они расстреливали на улицах и во дворах села. Уцелевшие жители стали разбегаться, но за ними была устроена дорожка отряда "СС" и немцы убили еще свыше 100 чел.

Аналогичные факты были и в других деревнях Запесочного с/совета. 24-го апреля 1944 года группа немецких солдат в количестве 20 чел. из северной части под командой офицера переправились через реку Припять и ворвались в д. Довчин, Запесочного с/совета, окружили деревню и начали расстрел жителей. После чего уцелевших жителей загнали в два дома, дом подожгли и начали бросать в окна гранаты. Таким образом в этот день было сожжено и расстреляно 135 чел. беззащитных граждан д. Довчин. Среди сожженных были: Русый Василий 29 лет, Санец Мелания 81 год и семи месячный ребенок Балсунский Федор Титович 47 человек физически здоровых мужчин, девушек и женщин немцы под конвоем доставили к реке Припять, погрузили в баржу и увезли в неизвестном направлении.

4605

6-го января 1943 года карательный отряд немцев прибыл в деревню Тонез и окружил село и под видом обмена паспортов согнали в деревню 259 чел. женщин, стариков и детей всех их в церкви расстреляли, затем церковь сожгли. Солдатами этого же отряда 15-го января было убито в дер. Рудня 22 чел. в деревне Слобода - 9 чел. в дер. Солотусов 2 чел. в дер. Симоницкий Милоск 8 чел. Голую девушку Левковец Софию голую держали на морозе, долго избивали, после чего расстреляли. Всего в Тонезском с/совете немцы расстреляли и замучили 310 чел. 20-го августа 1941 года отряд немцев в составе 600 человек в дер. Черничи, Повест, Слепци, Семурадци, Озеранского с/совета сожгли эти деревни. Жителей выгнали на открытое поле и с пулемета расстреляли жителей дер. Черничи 25 чел. д. Повест 39 чел. дер. Слепци 25 чел. в дер. Семурадци 8 чел.

3-го июня месяца 1944 года 12 немецких бомбардировщиков уподверглись бомбардировке д. Озеран, Гечи, Бечанская Гуда и Урсенск. Жители убегающие от бомбежки расстреливались из пулеметов. Всего за этот день было убито 30 человек.

Всего по Озеранскому с/совету было убито немцами 144 человека и 228 человек угнано в немецкое рабство.

В Пересвицком с/совете немцы убили 33 человека, в числе которых мальчишки 1938 года рождения Санца Владимира Тихоновича.

В январе 1943 года немецкая карательная экспедиция численностью до 400 человек сожгла дер. Букча, Букчанского с/совета. При этом расстреляно 67 чел. трупы расстрелянных подверглись жестоким телесным и были обезображены до неузнаваемости. Тра-ка Холдос в дер. Букча, в возрасте 61 год и жена Ровковская, в возрасте 46 лет после пыток были публично повешены.

Карательная экспедиция немцев замучила, сожгла и расстреляла в Переровском с/совете 93 чел. Тра-ке д. Млынок д. Млынок, Переровского с/совета Костяноко Авдотье. Абрамовне немцы вырвали груды, вывернули конечности. После этого посадили на кол, а тра-ку Ивану 1922 года рождения сожгли живьем.

По Держинскому и Ричевскому с/совету немцами расстреляно, замучено и сожжено 92 человека.

Аналогичные факты зверств и насилия над мирным населением немецко-фашистских захватчиков были и в других с/советах Туровского района. Таким образом за период оккупации Туровского района немецкими захватчиками было расстреляно, замучено и сожжено 1785 мирных граждан и угнано в немецкое рабство 436 человек.

В чем и составили настоящий акт.

ПРЕД. КОМИССИИ

/ЗЕБЛЯВСКИЙ/

СЕКРЕТАРЬ

/УАЗАН/

Ч Л Е Н Ы:

/НИГАР/

/УДРОВСКИЙ/

/СТАРЦЕВ/

Уполномоченный Полесской области  
 комиссии по расследованию злодеяний

/ПАЛЫГИН/

В е р н о:



ответственный секретарь  
 Президиум Гос. комис.

*Григорьев*

28/У-1941